



## Законотворчество набирает обороты

**Открывая очередную сессию Законодательного Собрания, его председатель Людмила Берлина очертила обширный круг задач, которыми предстоит заниматься новому депутатскому корпусу.**

В связи с переводом на областной уровень финансирования дошкольного образования, которое оценивается почти в 8 млрд рублей, возможности областного бюджета, по ее словам, «ограничены очень жесткими рамками».

— Экономический блок законов, которые нам сегодня предстоит принять, направлен на повышение эффективности расходования бюджетных средств и искоренение практики нецелевых трат. Мы должны помогать развивать внутренний рынок, повышать конкурентоспособность наших предприятий, содействовать развитию сельского хозяйства, поощрять переработку, поддерживать местную пищевую промышленность... И в то же время не забывать о социальной поддержке малообеспеченных слоев населения, инвалидов и ветеранов.

Людмила Берлина напомнила, что 6 октября отметил свой 10-летний юбилей 131-й федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

— Этот закон — принципиально новый этап в развитии местного самоуправления. Местные думы — сегодня реальность, проводник между народом и властью, а для Законодательного Собрания — стратегический партнер в разрешении экономических и социальных проблем. Только совместными усилиями мы можем добиться успеха.

Понимая, что депутатам местных дум не хватает знаний и опыта, областные парламенты приходят на помощь, проводя в районах обучающие семинары, организуя школы молодого депутата, объявляя конкурсы на лучшую думу.

— Все это помогает цементировать связи между депутатами всех уровней, — уверена спикер ЗС.

В следующем году к уже апробированным формам работы добавится новая — муниципальный час. Он предполагает, что один раз в квартал перед депутатами ЗС, членами правительства и представителями федеральных структур будут выступать председатели муниципальных дум.

— Там должна царить непринужденная, неформальная обстановка, — объяснила Людмила Берлина. — Не экзамен, с обязательной оценкой, не публичная порка, а разговор по душам о насущных проблемах и путях их решения.

Свою позицию изложил и губернатор области Сергей Ерошенко, заявив, что он всегда придерживался мнения: исполнительная и законодательная власти должны работать синхронно.



**Нам, несмотря на спад в отечественной и мировой экономике, необходимо сохранить бюджет развития. Бюджет выживания ни к чему хорошему не может привести. Нам нужны новые производства, новые технологии, приток свежих инвестиций.**

Глава региона особо отметил, что область одной из первых в Российской Федерации переходит со следующего года на программный бюджет. Это позволит не только упорядочить финансы, но и более жестко контролировать бюджетный процесс, избягая неэффективных затрат, которыми грешат отдельные муниципальные образования.

— Смотришь: оплата одних и тех же услуг в разных муниципальных образованиях различается в несколько раз. С бездумной тратой государственных средств надо бороться. И тут свое слово должны сказать депутаты всех уровней, взяв под контроль муниципальные расходы.

Уже на следующей сессии парламентарии приступят к рассмотрению бюджета-2014. И прологом к этому рассмотрению прозвучали слова губернатора:

— Нам, несмотря на спад в отечественной и мировой экономике, необходимо сохранить бюджет развития. Бюджет выживания ни к чему хорошему не может привести. Нам нужны новые производства, новые технологии, приток свежих инвестиций.

обложения (УСН), две трети которого поставляют три города: Иркутск, Ангарск и Братск.

По мнению мэра Иркутска Виктора Кондрашова, изъятие УСН ущемляет финансовые интересы города, который в этом случае теряет 683 млн рублей своей доходной части. А эти деньги уже заведены в городской бюджет на строительство социальных объектов, в том числе 15 детских садов. Он высказал просьбу: восполнить выпадающие доходы из областного бюджета.

Депутаты с пониманием встретили эту просьбу и приняли законопроект с условием, что муниципальным образованиям, у которых произойдет снижение объема финансовых ресурсов в связи с введением нового закона, будет предусмотрена компенсация.

**Прожиточный уровень подняли**

Неоднозначно был встречен и другой законопроект: «О величине прожиточного минимума пенсионера в Иркутской области на 2014 год». Как мы уже сообщали, споры разгорелись еще на заседании комитета по здравоохранению и социальной защите ЗС. Предложенную министерством труда и занятости цифру в размере 6219 рублей оспорила Контрольно-счетная палата. По их расчетам, она должна составить 6272 рубля. То есть выше на 53 рубля.

Сошлись на том, что, приняв министерский вариант в первом чтении, депутаты продолжат работу над поиском компромиссного варианта. Экстренное заседание комитета состоялось в обеденный перерыв, и его результаты огласил на последующем заседании сессии председатель комитета Андрей Лобыгин.

Окончание на стр. 2

**Прожиточный минимум пенсионеров, в соответствии с расчетами, составил 6266 рублей. Именно эта цифра и была принята депутатами в окончательном варианте.**

## «Народный фронт» выбрал лидеров в Приангарье

**АКТУАЛЬНО**

**В Прибайкалье создано областное отделение Общероссийского «Народного фронта «За Россию». На учредительной конференции, состоявшейся 17 октября, утвердили устав, выбрали региональный штаб и ревизионную комиссию.**

Создание местных отделений Всероссийской общественной организации «Народный фронт «За Россию» сегодня активно проходит во многих территориях страны. В мегаполисах и небольших поселках люди активно интересуются деятельностью «Народного фронта». Как отметил присутствующий на конференции член центрального штаба Всероссийского общественного движения «Народный фронт «За Россию», вице-президент Всероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «Опора России», председатель Татарского Республиканского объединения «Опора России» Азат Газизов, Иркутская область вошла в состав 32 субъектов РФ — «вторую волну», где создано региональное отделение Общероссийского «Народного фронта».

— То, что сегодня Иркутская область входит в общероссийский процесс создания «Народного фронта», — очень значимое событие, — подчеркнул Азат Газизов. — Это новое общественное движение. Уже идут конкретные дела, претворяются в жизнь конкретные желания народа. Все делается быстро, без проволочек. Сегодня мы должны оформить данную структуру юридически, чтобы начать решать проблемы, которые волнуют жителей Иркутской области.

Единогласным решением на конференции был избран штаб регионального отделения ОНФ в Иркутской области в составе 30 человек. Девять кандидатов утвердили членами ревизионной комиссии. Сопредседателями штаба стали директор Иркутского драмтеатра Анатолий Стрельцов,

председатель совета Иркутского регионального отделения «Опора России» Эдуард Яроцкий и председатель первичной профсоюзной организации студентов НИ ИрГТУ Лариса Потапова.

— Мы все понимаем, почему сегодня нужна мощная общественная организация для поддержки тех идей и направлений, которые претворяет в жизнь президент, — резюмировал в итоге Анатолий Стрельцов. — Сегодня у многих простых людей появляется много вопросов к власти, к исполнению президентских указов. Все эти вопросы и будут вопросами «Народного фронта». Люди это понимают и поэтому так активно поддерживают данное общественное движение.

Анна ВИГОВСКАЯ

**Хлеборобы УОБО рапортуют об окончании уборочной**

3

**77-летний итальянец на велосипеде добрался до Приангарья**

3

**У Дома народного творчества появится концертная площадка**

4

НОВОСТИ РЕГИОНА

### КАЧУГСКИЙ РАЙОН

Новую школу и физкультурно-оздоровительный комплекс построят в 2014 году в Качуге. Об этом сообщил губернатор Сергей Ерошенко в рамках рабочей поездки по Качугскому району. Глава региона побывал на строительной площадке нового здания Качугской СОШ № 2. Как сообщил мэр муниципалитета Павел Козлов, Качугская школа № 2 построена в 1934 году, здание школы деревянное, двухэтажное, стоит на болотистой почве. В 2008 году в рамках областной государственной целевой программы «Социальное развитие села до 2012 года» было начато строительство новой школы, но с прекращением финансирования было приостановлено. На встрече с жителями глава региона сообщил, что достраивать здание, которое уже сейчас вызывает сомнения в надежности и безопасности, нерационально. Актуализация проекта потребует больших затрат муниципального бюджета. Поэтому в следующем году старые конструкции будут снесены и построено новое здание школы.

Юрий Юдин

### УСТЬ-КУТ

В конце октября в Усть-Куте состоится сдача 45 квартир, построенных по программам «Переселение граждан из ветхого и аварийного жилья» и целевой программы «Переселение граждан из жилых помещений, расположенных в зоне Байкало-Амурской магистрали, признанных непригодными для проживания». Как отметил глава городской администрации Владимир Кривоносенко, 10 новых квартир получат жители ветхих домов, 35 — переселенцы бамовских построек. По словам градоначальника, по данным программам в Усть-Куте построено три дома на 63 квартиры. Первая очередь — 18 квартир — была сдана в начале сентября. Строительство домов финансировалось из федерального, областного и городского бюджетов и обошлось в 96 млн рублей.

Анна Виговская

### БОХАНСКИЙ РАЙОН

Последние мероприятия из перечня «Народных инициатив» завершились в поселке Бохан. Как сообщила «Областной» глава финансового отдела администрации муниципального образования Светлана Агапова, из областного бюджета на выполнение мероприятий было выделено 2,5 млн рублей. Софинансирование из местного бюджета составило 135,5 тыс. рублей. Для нужд коммунальщиков поселковая администрация приобрела трактор «Беларусь» и грузовой автомобиль. Также были отремонтированы две водоразборные башни и проведен ремонт дорог.

Людмила Шагунова

### САЯНСК

В читальном зале центральной городской библиотеки Саянска начался капитальный ремонт. Как сообщили «Областной» в пресс-службе администрации города, на ремонтные работы из городского бюджета будет потрачено порядка 700 тыс. рублей. В зале заменят полы, оборудуют специальные стеновые ниши для книжных шкафов, смонтируют новую систему освещения, заменят часть коммуникаций. Планируется, что ремонтные работы завершатся к середине ноября.

Людмила Шагунова

### ТАЙШЕТСКИЙ РАЙОН

Совет женщин и Совет отцов Тайшетского района реализуют на территории новый проект «Экотропа». Как сообщили в пресс-службе районной администрации, тропу начали обустроить в районе спортивного лагеря «Олимп». Здесь была очищена площадка, высажены деревья и кустарники, среди которых редкие в наших широтах барбарис, божье дерево (декоративная польня) и другие. На экотропе установлены дорожки, арки, скамейки. Весной работы по дальнейшему устройству экотропы будут продолжены.

Людмила Шагунова

### БАЯНДАЕВСКИЙ РАЙОН

19 октября в Баяндаевском районе пройдет День допризывника. Как сообщил «Областной» первый заместитель главы администрации Баяндаевского района Василий Моноев, совместно с юношами призывного возраста из Эхирит-Булагатского района баяндаевские ребята побывают в одной из воинских частей. Там они пройдут своеобразный курс молодого бойца, ознакомятся с военной техникой, пообщаются с военнослужащими, среди которых немало земляков. Юноши получат информацию о военных профессиях, узнают все о срочной службе и службе по контракту, армейских навыках и воинской дисциплине.

Людмила Шагунова

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

**Инспекция ФНС России по Октябрьскому округу Иркутска напоминает, что в начале ноября наступает срок уплаты имущественных налогов: на транспорт и землю — не позднее 5 ноября; на недвижимое имущество (квартиры, гаражи, дачи) — не позднее 1 ноября. Получить более полную информацию и досрочно заплатить налоги, не дожидаясь налогового уведомления, можно с помощью сервиса «Личный кабинет налогоплательщика для физических лиц» на сайте налоговой службы [www.nalog.ru](http://www.nalog.ru) и [www.g38.nalog.ru](http://www.g38.nalog.ru). Для регистрации в сервисе необходимо обратиться в любую налоговую инспекцию с заявлением (предъявив паспорт и документ об ИНН).**

# Минус 10 проблемных объектов

## Областные власти решат вопросы дольщиков с помощью специального закона

### СИТУАЦИЯ

**В Приангарье сократилось число проблемных объектов долевого строительства. За последние два месяца введено в эксплуатацию пять жилых домов, еще столько же будет готово к сдаче к концу этого года. Об этом было заявлено на заседании комиссии по вопросам, связанным с исполнением застройщиками своих обязанностей перед дольщиками, которое прошло под руководством губернатора Сергея Ерошенко.**

В Иркутской области еще два месяца назад насчитывалось 25 жилых домов, которые по тем или иным причинам не были сданы вовремя или вовсе не построены, хотя дольщики уже внесли свои деньги за жилье. Благодаря совместным действиям министерства строительства, дорожного хозяйства Иркутской области и региональной службы государственного жилищного контроля и строительного надзора, это число сократилось на пять объектов, еще столько же будет готово к сдаче к новому году. Тем не менее глава региона высказал ряд претензий местным властям и представителям компаний-застройщиков.

— Какое вы имели право продавать квартиры, если даже не вышли из фундамента? Вы же знаете, что, не построив хотя бы два этажа, продажу помещений проводить нельзя. Сейчас вы надеетесь, что город благоустроит придомовую территорию, водоканал подключит дом к коммуникациям, а вы по-прежнему будете продолжать зарабатывать на продаже квартир, затягивая сроки сдачи объекта, — отчитал Сергей Ерошенко представителя фирмы-застройщика.

В данном случае застройщик хотя бы отправил на заседание комиссии своего представителя, но есть компании, чьи руководители не могут найти ни один орган власти. Например, фирма «Мод-Росс», на счету которой не один, а сразу несколько незавершенных объектов. Информации о ее работе не имеют не только дольщики, но и представители министерства строительства и других властных структур.

По словам главы минстроя Приангарья Михаила Литвина, назрела необходимость принять специальный закон, согласно которому земли под строительство будут предоставляться ответственными компаниям, готовым за счет собственных средств достроить проблемные жилищные объекты. Подобная практика уже применяется в Московской, Новосибирской, Кировской областях и других регионах.

— Другого способа решить проблемы дольщиков на ряде объектов у нас просто нет, — подчеркнул Михаил Литвин.

На заседании комиссии были детально обсуждены с представителями дольщиков и застройщиками несданных в эксплуата-

цию 20 многоквартирных жилых комплексов возможности и перспективы их достройки, а также оказание помощи со стороны правительства Иркутской области и органов местного самоуправления. Так, Сергей Ерошенко поручил Михаилу Литвину подготовить предложения по приобретению квартир для 89 ветеранов Великой Отечественной войны, которые оказались заложниками недобросовестного застройщика группы жилых домов в Ленинском районе Иркутска.

— Областные и муниципальные власти не должны вступать в любые договорные отношения с лицами, нарушающими свои обязательства, или людьми, аффилированными к ним, — подчеркнул Сергей Ерошенко.

Привлечение бюджетных денег в решение проблем обманутых дольщиков автоматически влечет для недобросовестных компаний отказ от дальнейшего участия в строительстве каких-либо объектов на территории Приангарья, подвел итог заседания губернатор.

Иван МАМОНТОВ  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА



Областные власти подготовят закон, который позволит солидным строительным компаниям за счет собственных средств достроить проблемные дома, брошенные их нерадивыми коллегами.

### ПОЗДРАВЛЕНИЕ

## 20 ОКТЯБРЯ – ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ДОРОЖНОГО ХОЗЯЙСТВА

Уважаемые работники дорожного хозяйства Иркутской области! Примите искренние поздравления с профессиональным праздником! Профессия дорожника трудная и очень ответственная. И то, что в сложных климатических условиях дороги строятся и ремонтируются – это ваша заслуга.

Конечно, еще многое необходимо сделать, чтобы дороги Приангарья радовали нас. Сегодня дорожники внедряют новые технологии, используют современные материалы и оборудование, что, несомненно, позволяет повысить качество дорог, продлить срок их службы.

Работа в дорожной службе требует не только высокого профессионализма, но и большой выдержки, ответственности. От имени депутатов Законодательного Собрания Иркутской области желаю вам успехов в работе, крепкого здоровья, благополучия!

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области  
Л.М. Берлина

## Приангарье лидирует по дистанционному обучению школьников

### ОБРАЗОВАНИЕ

**15 октября в Иркутск с рабочим визитом прибыли специалисты Института проблем образовательной политики «Эврика» (Москва). Они проводят семинары для преподавателей и руководителей органов управления образованием муниципалитетов Приангарья.**

В частности, планируется провести профессиональное и общественное обсуждение эффективных моделей оценки механизмов и результатов приоритетных структурных преобразований в системе общего и дополнительного образования детей.

Руководитель института Александр Адамский на встрече с журналистами отметил, что правительство Приангарья серьезно подошло к реализации указов президента страны, касающихся системы образования. Он подчеркнул, что Иркутская область находится в числе отличников по уровню заработной платы учителям и педагогическим работникам.

Александр Адамский также отметил, что регион достойно решает вопрос обеспеченности местами в детских садах. В Иркутской области очередь сократилась на девять тысяч человек, в частности, за счет строительства новых садов. Московский эксперт подчеркнул необходимость развития негосударственного сектора дошкольного образования в стране. Пока он развит крайне слабо, в том числе из-за жестких требований к лицензированию. Как пояснила заместитель директора института Наталья Шадрина, ведется работа по внесению поправок в санитарные нормы и требования по пожарной безопасности.

На встрече с журналистами также обсуждалась модернизация системы образования Иркутской области. Александр Адамский особое внимание обратил на областной проект по дистанционному образованию детей. По его словам, этот опыт является самым лучшим в России, примеру уже последовали другие субъекты.

Рауля ФАТТАХОВА

## Законотворчество набирает обороты

Окончание. Начало на стр. 1

### СЕССИЯ

По его словам, на обсуждение были вынесены две цифры: 6266 рублей, превышающие первоначальный размер на 47 рублей, и предложение уполномоченного по правам человека в Иркутской области Валерия Луккина: поднять прожиточный уровень пенсионеров до 6325 рублей. Своё предложение он мотивировал тем, что прогнозная величина прожиточного уровня на 2014 год, установленная по Российской Федерации и оплачиваемая из федерального бюджета, составляет 6354 рубля, и нет

смысла занижать свои показатели, отказываясь от дополнительных денег.

Оппонируя ему, заместитель председателя областного правительства Алексей Зезула сказал, что можно, конечно, написать любую цифру, но ее еще надо доказать расчетами. Пока удается доказать лишь прожиточный минимум пенсионеров в размере 6266 рублей. И лишь благодаря тому, что в последний момент Минтруда РФ изменило сценарные условия, именно эта цифра и была принята в окончательном варианте.

### Правительственный час

Как обычно, сессия, рассматривая в ходе заседания 42 законопроекта, заверши-

лась правительственным часом, темой которого на сей раз стала эффективность мер, принимаемых областным правительством по повышению инвестиционной привлекательности Иркутской области.

По словам регионального министра экономического развития Руслана Кима, экономика области пока по-прежнему имеет сырьевую направленность. Например, занимая первое место в Российской Федерации по лесозаготовкам, она лишь на 12-м месте по лесопереработке.

Но, по словам министра, делается все, чтобы привлечь в регион инвестиции для развития высокотехнологичных производств. Создано и уже активно действует ОАО

«Центр поддержки инвестиций Иркутской области» с акционерным капиталом в 1,9 млрд рублей. Создан государственный гарантийный фонд на 500 млн рублей. Внедрены стандарты деятельности органов исполнительной власти по обеспечению благоприятного инвестиционного климата в регионе...

Высоко оценив меры, предпринимаемые министерством по привлечению инвесторов, депутаты захотели узнать: а какова все же их эффективность? Пока она до конца не подсчитана, сообщил Руслан Ким, пообещав предоставить цифры в ближайшее время.

Александр ПАВЛОВ

## Как бороться с «серой» зарплатой?

### ПЕРСПЕКТИВЫ

**За девять месяцев текущего года в центр занятости населения Иркутска в поисках работы обратились 12 тыс. человек. Четверть из них – молодежь в возрасте от 18 до 25 лет. Об этом сообщила заместитель руководителя ведомства Людмила Савиных.**

По ее словам, 67% обратившихся молодых людей имеют высшее образование, 26% – среднее профессиональное и 7% – начальное профессиональное образование. При этом на рынке труда особым спросом пользуются рабочие профессии: на одного бетонщика приходится 723 вакансии, аналогичная ситуация по каменщикам, штукатурам. Что касается специалистов, то, к примеру, на одного врача есть 13 вакансий, на инженера – две вакансии. Это так называемая структурная безработица, когда не совпадают потребности и возможности на рынке труда, отметила Людмила Савиных.

Одна из причин сложившейся ситуации – низкий уровень заработной платы. В базе данных центра занятости зарегистрированы только те работодатели, которые выплачивают официальную зарплату. При этом ее уровень в 95% случаев меньше средней по региону. Однако молодежь зачастую предпочитает получать зарплату большего размера, но в конверте.

Это одна из проблем, с которой пытаются бороться специалисты Пен-

сионного фонда РФ. По словам заместителя управляющего ОПФР по Иркутской области Альбины Казанковой, с руководителями и работниками предприятий ведется разъяснительная работа.

— Сегодня в Иркутской области насчитывается 14 тыс. предприятий, где зарплата ниже отраслевого уровня. Официально сотрудники получают по 1,5–2 тыс. рублей, остальные деньги – в конвертах. Люди должны понимать, что из маленькой зарплаты исчисляются маленькие страховые социальные выплаты, в том числе и пенсионные, — сказала Альбина Казанкова.

По результатам работы комиссий по легализации зарплат ОПФР Приангарья, в 2013 году более 5 тыс. предприятий подняли заработную плату выше

Попов уверен, что молодежь сейчас предпочитает идти работать в государственные структуры, где можно получить полный социальный пакет и официальную зарплату.

— Зарплаты в конвертах и небольшие отчисления в Пенсионный фонд – это часть айсберга. Зачастую на предприятиях просто не платят денег. И связано это в том числе и с неграмотностью – работники не заключают договоров, не знают своих прав. Нужно создавать профсоюзы. Когда люди объединяются, легче бороться, — считает Александр Попов.

Альбина Казанкова отмечает, что во время работы комиссий ОПФР представители профсоюзов зачастую выступают лишь в роли слушателей, не имеют активной позиции и не защищают права работников.

**В базе данных центра занятости зарегистрированы только те работодатели, которые выплачивают официальную зарплату. При этом ее уровень в 95% случаев меньше средней по региону. Однако молодежь зачастую предпочитает получать зарплату большего размера, но в конверте.**

среднего отраслевого уровня. За счет этого начисления страховых взносов составили около 2 млрд рублей, подчеркнул Альбина Казанкова.

— Когда люди, которые получают заработную плату в конвертах, в случае потери работы обращаются в центр занятости населения, им выплачивается маленькое пособие по безработице, — отметила Людмила Савиных.

Первый секретарь иркутского областного комитета РСМ Александр

Эксперты считают, что решить проблему можно разными способами. Прежде всего, необходимо активнее информировать молодежь в вузах и на предприятиях. Кроме того, нужно акцентировать внимание на перспективах: с «серой» зарплатой невозможно взять кредит, ипотеку, получить пособие по безработице.

Рауля ФАТТАХОВА

## Пострадавших от укусов клещей в этом году стало меньше

### ЗДОРОВЬЕ

**Заболеемость клещевыми инфекциями в Иркутской области снизилась. Об этом сообщила заместитель начальника отдела надзора на транспорте и санитарной охраны территории управления Роспотребнадзора по Иркутской области Ирина Чумаченко.**

По ее словам, с апреля по октябрь этого года в лечебно-профилактические учреждения области по поводу присасывания клещей обратилось 13,5 тыс. человек (в 2012 году – 13,6 тыс.). В этом году среди пострадавших было 267 детей до 14 лет. Более 8 тыс. человек (67% обратившихся) прошли экспресс-диагностику, в ходе которой специалисты исследовали сыворотку крови и самих клещей. Всего было выявлено 145 случаев клещевого энцефалита, 758 – боррелиоза. Экстренную профилактику противоклещевым иммуноглобулином получили 3240 человек, что на 20% больше, чем в прошлом году.

— На приобретение вакцины из регионального и муниципальных бюджетов нынче было выделено 4,7 млн рублей, что позволило привить 55552 человека. Это на 40% больше, чем в 2012 году. Противоклещевого иммуноглобулина в области было достаточно, никаких нештатных ситуаций не возникло, — отметила Ирина Чумаченко.

Чтобы оценить эффективность иммунизации против клещевого энцефалита в этом сезоне, в вирусологическую лабораторию областного Центра гигиены и эпидемиологии была организована доставка сыворотки от привитых людей. Проводились исследования на напряженность иммунитета. Результаты показали, что у 85% привитых людей имеется достаточный уровень антител, чтобы обеспечить защиту организма от заболевания.

Действенными профилактическими мероприятиями против клещевых инфекций остаются и акарицидные обработки местности. В этом году специалисты провели обработку 623 га территории летних лагерей с дневным пребыванием, 278 га земли в загорных лагерях и сана-

ториях. Кроме того, спецработки прошли на 184 га, где расположены детские сады и учреждения дополнительного образования, а также 1061 га мест массового пребывания населения – скверов, парков, жилых микрорайонов, кладбищ.

— Как результат, в этом году наблюдается снижение заболеваемости всеми видами клещевых инфекций, за исключением клещевого риккетсиоза. На 37% (86 случаев против 137 в прошлом году) уменьшилось количество случаев клещевого энцефалита, на 17% (118 случаев против 143 в прошлом году) – боррелиоза. Также в этом году зафиксирован 71 случай клещевого риккетсиоза (против 66 в прошлом году). Самое главное, на 47% снизилась заболеваемость среди детей – было выявлено 11 случаев клещевого энцефалита (21 – в прошлом году), — рассказала Ирина Чумаченко.

В целом заболеваемость клещевыми инфекциями была зафиксирована в этом году на семи территориях, а в прошлом – на 12. Традиционно опасными в плане нападения клещей остаются Иркутский, Ольхонский районы, а также Усть-Ордынский Бурятский округ. Первые случаи нападений были зарегистрированы в третьей декаде марта, последние – в первой декаде октября. Ни одного летального исхода от укуса клещей в этом году не произошло. В 2012 году от клещевых инфекций четыре человека скончались.

Людмила ШАГУНОВА

13,5  
тыс. человек

пострадали от укусов клещей в Приангарье в этом году.

# Хлеборобы рапортуют об окончании уборочной кампании

## СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

**Уборочная кампания – 2013 в УОБО завершена на 100%. Аграриям округа удалось не только собрать 220 тыс. тонн зерновых, установив тем самым рекорд за последние 15 лет, но и в полном объеме подготовить семенной материал для следующего года.**

Заместитель губернатора Иркутской области, руководитель администрации УОБО Анатолий Прокопьев, подводя итоги уборочной, с удовлетворением отмечает:

— Я оцениваю нынешний год как благоприятный. В этом году мы собрали неплохой урожай — 220 тыс. тонн зерновых. Такого показателя мы не добивались последние 15 лет. Очень хороший результат показал Аларский район. Они намолотили 118 тыс. тонн зерна. Во многих сельхозпредприятиях и КФХ урожайность составила по 28–30 центнеров с гектара. Неплохие показатели в ФГУП «Элита» Эхирит-Булагатского района. Здесь средние показатели зерновых — более 25 центнеров с гектара. Однако, даже получив такие отличные результаты, успокаиваться рано. Не менее важно сохранить весь собранный хлеб, а также достойно подготовиться к посевной следующего года, заложив в нужные сроки и в необходимых объемах посевной материал.

Именно вопросы подготовки семенного материала к следующей посевной кампании и послужили причиной поездки Анатолия Прокопьева в ФГУП «Элита».

Генеральный директор предприятия Василий Федин, проводя экскурсию по всем подразделениям, обстоятельно объясняет:

— Урожай мы получили больше, по сравнению с прошлым годом, на 700 тонн. Ожидали, конечно, лучшего, но погода внесла свои коррективы. Мало было влаги. За июнь выпало всего 9 мм осадков, некоторые зоны подзасушило — это четвертое и второе отделения, там мы объема не добились. Августовские дожди несколько выправили ситуацию. В итоге намолотили 9574 тонны зерновых. Средняя урожайность — 25,1 центнера с гектара.

Сейчас идет подготовка элитных семян к реализации. Их с помощью специального



Руководитель администрации УОБО Анатолий Прокопьев и генеральный директор ФГУП «Элита» Василий Федин (справа)

устройства очищают от примесей, сушат и сортируют, проверяя на влажность.

— Вы видите, что ячмень Биом уже готов к реализации, как и ячмень Ача, — показывает на отсортированные семена Василий Федин. — Идет подготовка овса Ровесник, пшеницы Тулузская-12 и Ирень. Директор «Элиты» говорит, что предприятие готово реализовать до трех тысяч тонн элитных семян. Были запросы на их приобретение с Дальнего Востока, Еврейской автономии и Красноярского края. Однако пока ФГУП «Элита» готовит семена для себя и своего региона.

В каждом подразделении сельхозпредприятия хранятся свои сорта зерновых культур. В Куяде — пшеница Ирень и овес Егорыч, в Захале — овес Ровесник, ячмень Биом и Ача, в Еловке — пшеница Тулузская-12, в Мурино — Бурятская остистая. Сохранять урожай отличного качества помогают современные зернохранилища.

Каждый год в «Элите» проводят их текущий ремонт.

— В прошлом году перекрыли крышу зерносклада в Захале. В нынешнем — построили в Еловке новый — под семена многолетних трав. На следующий год заменим шиферные покрытия еще на двух зерноскладах. Установили напольные сушилки, облегчив тем самым ручной труд.

Рабочие показывают заместителю губернатора принцип работы напольного сушильного оборудования. На специально смонтированный помост въезжает груженный самосвал. В мешках — семена клевера. Ровным слоем душистая трава рассыпается по настилу, после чего высушивается мощным потоком воздуха.

Подводя итоги рабочей поездки, Анатолий Прокопьев отмечает, что в данный момент в хозяйствах УОБО уже заложено на хранение 95% семенного материала. Работа могла бы продолжаться быстрее,

однако в некоторых сельхозпредприятиях не хватает техники: валовых жаток, пресс-подборщиков, сушильных комплексов, поэтому там уборка проводилась напряженно, «что не всегда благоприятно, поскольку зависит от погодных условий».

Вместе с тем руководитель администрации УОБО подчеркнул, что аграрии округа все активнее участвуют в инвестиционных проектах министерства сельского хозяйства Иркутской области и программах государственной поддержки. Так, из защищенных в Приангарье 114 инвестиционных проектов 57 приходится на долю сельхозтоваропроизводителей УОБО. 31 КФХ выиграли гранты по программе «Начинающий фермер», два — стали участниками программы «Семейная ферма».

Анна ВИГОВСКАЯ  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

## Сто услуг В одном «окне»

### АКТУАЛЬНО

**В селе Баяндай по улице Некунде, 131 заканчиваются ремонтно-отделочные работы. Здание бывшего дома быта переоборудуют под современный многофункциональный центр, открытие которого запланировано на ближайшее время.**

Проект развития сети многофункциональных центров в Приангарье реализуется правительством Иркутской области в рамках исполнения федерального закона об организации предоставления государственных и муниципальных услуг. Средства на ремонт здания в размере полумиллиона рублей выделила районная администрация. Сейчас руководство территории готовится передать его безвозмездно в областную собственность.

Пока сеть многофункциональных центров в Иркутской области представлена двумя учреждениями в Шелехово и Ангарске, между тем в открытии МФЦ заинтересованы многие территории.

— Наличие МФЦ нам просто необходимо, — объясняет заместитель мэра Баяндаевского района Василий Моноев. — В виду отсутствия многих специализированных служб людям приходится регулярно ездить в областной центр, а это не близко и дорого, особенно для пенсионеров. После открытия центра наши жители получат возможность комплексно и оперативно решать первоочередные проблемы у себя в районе.

В многофункциональном центре предполагается предоставление государственных и муниципальных услуг в сферах: социальной защиты населения, защиты прав граждан в сфере трудового законодательства, защиты прав потребителей и благополучия человека. Здесь же будут проводиться операции по оформлению объектов недвижимости, подготовке документов на регистрацию прав на недвижимое имущество и сделок с ним, регистрационному учету граждан, лицензированию в сфере здравоохранения, пенсионному обеспечению, связанные с налогом-обложением физических лиц... Более ста услуг жители Баяндаевского района смогут получить, не покидая райцентра.

Важнейшим условием деятельности отделения МФЦ будет являться и обеспечение необходимых условий для людей с ограниченными возможностями. Так, для удобства посетителей информационный зал и зал приема-выдачи документов здесь размещены на первом этаже здания. На территории отделения предусмотрена бесплатная парковка для транспорта посетителей, а также места для личного транспорта людей с ограниченными возможностями.

О своем желании разместиться по соседству с отделением МФЦ, по словам Василия Моноева, уже заявило руководство УФМС по Иркутской области. Так что баяндаевцы, вероятно, получат еще и возможность, минуя Иркутск, оформлять и продлевать загранпаспорта.

Районные власти говорят, что уже подобраны квалифицированные кадры — штатное расписание включает 15 сотрудников. Дополнительные рабочие места, несомненно, — еще одно преимущество открытия МФЦ, ведь с работой, особенно в сельских территориях, очень даже непросто.

Бригада рабочих трудится без выходных и перерывов. Ремонтные работы выполнены на 95%. Осталась электрика и монтаж навесных потолков. Со дня на день объект будет сдан. Если, объясняет руководство территории, не произойдет задержек с оформлением помещения в областную собственность, МФЦ начнет работу уже с ноября.

Анна ВИГОВСКАЯ

## Большое путешествие на велосипеде Совершает 77-летний итальянец

### СФЕРА ИНТЕРЕСОВ

**Итальянец Януш Ривер путешествует по миру на велосипеде. За 13 лет проехал 146 стран. В настоящий момент он движется по Иркутской области. О его недавнем посещении Осинского района рассказывает журналист Федор ТОКТОНОВ.**

В Осу Януш Ривер заехал из Усть-Уды. 77-летний путешественник, несмотря на возраст, очень активен, деятелен и с виду слегка чудаковат. Уже на протяжении 13 лет он колесит в одиночку по всему свету. Свое мировое велотурне он начал в 2000 году. В новогоднюю ночь, встречая «милениум» в одиночестве, Януш задумался о смысле жизни. На глаза попалась газета, в которой писали о путешественнике, решившем объехать Европу.

— Уже на следующий день я был в магазине и просил продавца продать мне велосипед покрупнее, чтобы на нем можно было покорить мир, — рассказывает он. — Купил я его всего за 50 долларов и поехал, оставив размеренную жизнь в Риме. За 13 лет я проехал на велосипеде 146 стран, намотав 156 тыс. километров. Для себя я установил три мировых рекорда, конечно, они не занесены в Книгу рекордов Гиннеса, поскольку там фиксируют всякую ерунду. Но я точно знаю, что сделал то, чего до меня еще не делал никто. Рекорд № 1 — это, конечно, мой возраст, в 77 лет никому не придет в голову передвигаться по свету на велосипеде. Рекорд № 2 —



13 лет я не отдыхал в нормальной мягкой постели и уже, наверное, не смогу в ней уснуть. Все это время я путешествовал без палатки и сплю исключительно в спальном мешке. Рекорд № 3 — шины моего велосипеда никогда не менялись — я их ни разу не прокалывал.

В пути Риверу не раз приходилось спасаться от нападений. По его словам, более 35 раз его брали в заложники с целью дальнейшего выкупа. Но вместо паспорта он им показывает газетные вырезки статей о своих путешествиях.

— Похитители обычно смеются, иногда фотографируются со мной и отпускают. Поэтому, путешествуя, я часто встречаюсь с журналистами, мало ли что, — смеясь, рассказывает путешественник. — Я хочу на своем примере доказать старикам, что можно путешествовать и без приличных капиталов, и еще одна из главных моих целей — воздать дань памяти солдатам, павшим в Великой Отечественной войне. Мой отец поляк, генерал кавалерии, погиб

на этой войне. Мама — русская, врач, поехала за ним на войну и тоже там погибла. Я очень уважаю Советский Союз за победу над фашистами. В каждом селении я посещаю обелиски и отдаю честь павшим. Кроме того, я традиционно встречаюсь с детьми в школах, рассказываю им о себе, о своем путешествии и отвечаю на интересные вопросы...

Из Иркутска путешественник планирует уехать домой — в Италию, чтобы весной вернуться и продолжить маршрут. Свое путешествие по России он планирует завершить в Волгограде в 2015 году, когда будет праздноваться 70-летний юбилей Победы.

Еще стоит отметить, что велопутешественник запланировал тратить в день не больше трех американских долларов. Где-то ему даже не приходится тратить денег вообще. Его встречают, кормят и устраивают на ночлег. Как отметил он сам, «чтобы прожить день, мне необходимо всего сто рублей». Хотя, думаю, россияне этим не удивятся.

**Свое путешествие по России Януш Ривер планирует завершить в Волгограде в 2015 году, когда будет праздноваться 70-летний юбилей Победы.**

По информации из всемирной паутины, Януш Ривер в прошлом заработал приличное состояние. Перед тем как отправиться в путешествие, он положил все свои денежные средства в банк, и, как сам утверждает, «деньги будут лежать там до тех пор, пока я не умру. Трачу я очень мало, а процент идет. Как только меня не станет, эти средства будут переданы детдомовским детям России. Но не через министерство образования, а непосредственно детям».

Фото автора

## Приемная на колесах

### ОПЫТ

**Что можно сделать со списанным школьным автобусом? Выбор, на первый взгляд, небогатый: можно сдать его в металлолом или разобрать на запчасти. А можно превратить автобус в... передвижную приемную главы районного самоуправления. Так и сделали в Черемховском районе по инициативе мэра Виктора Побойкина.**

Правда, технику пришлось слегка модернизировать — механики добавили вместо части автобусных сидений стол и стулья.

Теперь жители района при необходимости могут прийти на прием к главе администрации в любой вторник, как и раньше, а могут и подождать, пока мэр сам к ним придет. Особенно это удобно людям больным и престарелым. В общем, тем, кто по разным причинам из родного селения выехать не может. Первыми дождались Виктора Леонидовича жители одного из самых удаленных поселений — Новостроевского. А по пути мэр заехал в деревню Баталаево Голуметского поселения.

Виктор Побойкин придерживается мнения, что эффективно руководить территорией можно только

советуясь с народом. А для совета не грех и «в народ пойти», взяв с собой специалистов районной администрации.

Уже первые поездки показали результативность этой инициативы. Жители Новостроевского и Баталаево поднимали самые насущные вопросы: о необходимости строительства водопровода, спортивных и детских площадок, фельдшерско-акушерского пункта, жилья для молодых семей, о ремонте дорог, освещении улиц. По каждой теме были даны обстоятельные ответы. Проблемы, решить которые администрации под силу уже сегодня, включены в план работ.

**Жители Черемховского района при необходимости могут прийти на прием к главе администрации в любой вторник, как и раньше, а могут и подождать, пока мэр сам к ним придет. Особенно это удобно людям больным и престарелым. В общем, тем, кто по разным причинам из родного селения выехать не может.**

Мэр района продолжает поездки по территории, впереди множество населенных пунктов, которые еще предстоит посетить приемной на колесах.

Екатерина БОГДАНОВА



# Татьяна Гаевская: Работа Дома народного творчества должна стать адресной

## ИНТЕРВЬЮ

**Татьяна Гаевская – яркая личность в культуре Иркутской области. Будучи директором детской школы искусств № 1 Братска, 20 лет назад она создала уникальный для России культурный комплекс, объединивший два дворца культуры, три школы искусств и три библиотеки.**

Под ее руководством он стал образцовым учреждением культуры Приангарья, а школа искусств была включена в энциклопедию «Одаренные дети – будущее России». Сама же Татьяна Гаевская стала заслуженным работником культуры России и лауреатом областной премии «Признание». В 2012 году она была назначена директором Иркутского театрального училища, а в 2013 году ей предложили возглавить Иркутский областной Дом народного творчества.

– Татьяна Григорьевна, как вы видите дальнейшую стратегию развития Дома народного творчества?

– Я бы разделила ее на внутреннюю и внешнюю. Если говорить о внутренней, то хозяйство должно быть независимым от внешних факторов. И хотя де-юре у Дома народного творчества нет функции проведения мероприятий, де-факто – это одно из крупнейших направлений нашей деятельности. В связи с этим нам нужен звук, свет, декорации, костюмы и исполнители. Причем действовать всегда нужно оперативно. Конечно, мы до сих пор выкручивались благодаря рабочим контактам, но я понимаю, что решать эти вопросы необходимо системно. У нас уже появился отдел по подготовке и проведению мероприятий, свой творческий коллектив – фольклорная группа «Зарев цвет», в которую входят шесть участников, в том числе профессиональные музыканты.

– Чем будет заниматься фольклорный коллектив в структуре учреждения?

– У него будет три направления деятельности. Первое – выполнение представительских функций. Второе – аутентичный фольклор, адаптированный к восприятию современного человека. И третье – программа, основанная на казачьих традициях. Мы с коллективом уже провели в нашем филиале – Ремесленном подворье в 130-м квартале – один из обрядов годового календарно-тематического цикла «Осенины». В ближайшее время



подготовим весь этот цикл для образовательных учреждений.

– Слышала, вы начинаете какое-то строительство во дворе здания на Свердловца?

– Большая проблема областного центра – отсутствие концертной площадки для любительских и народных коллективов. Поэтому мы решили построить в нашем дворе открытую сценическую площадку, которая будет защищена от осадков. В четвертом квартале мы закончим подготовку проектно-сметной документации. Основная идея в том, чтобы проводить на этой площадке Дни муниципальных театров, которые будут включать выступления коллективов и выставки-ярмарки. Завершить строительство собственными силами мечтаем к следующему лету. Кстати, эту площадку мы с удовольствием предоставим бардам, ведь это тоже народное творчество. Считаю, что благодаря такой внутренней стратегии мы будем работать гораздо эффективнее.

– В чем же выражается внешняя стратегия?

– Ее мы тоже реформировали, исходя из того, что наш Дом народного творчества несколько оторвался от тех, во имя кого он был создан – подведомственных учреждений. Между тем оказание методической помощи муниципалитетам – одна из наших главных задач. Учитывая, что представителям муниципальной культуры трудно добираться в областной центр, мы определили восемь базовых площадок на территории Приангарья исходя из их транспортной доступности. Это Усть-Кут, Тайшет, Саянск, Усть-Илимск, Черемхово, Тулу, Ангарск и Оса. Выезжать планируем на три-четыре дня командой примерно раз в месяц. В группу войдут методисты, которые будут проводить мастер-классы и семинары. В рамках поездки запланирована работа по подтверждению и присвоению коллективам званий «народный» и «образцовый детский». Сейчас эта проблема стоит очень остро, потому что без систем-

ного подхода физически невозможно было охватить 42 муниципалитета, 600 учреждений и более трех тысяч коллективов.

– Будут ли по-прежнему в области проводиться традиционные конкурсы?

– Структуру наших конкурсов мы также пересмотрели. Раньше существовал целый ряд мероприятий, которые, как правило, пересекались и дублировались особенно с конкурсами образовательных учреждений в сфере культуры. Муниципальный этап будет проходить в районах, а на зональный коллективы выйдут на наши базовые площадки. Предполагается еще и областной уровень мероприятий по хореографии, вокалу, театральному и декоративно-прикладному искусству. В общем, это те же традиционные конкурсы «Байкальское кружево», «Поющее Приангарье», «Сибирь мастеровая», но в ином формате. Гран-при областного этапа может стать поездкой на всероссийский или международный конкурс. Уверена, что это будет стимулом для развития творческих процессов и улучшит культурный имидж Иркутской области.

– А как же театральное направление, ведь по нему Домом народного творчества проводится три разных фестиваля?

– Оно у нас стоит особняком, поскольку в нем действительно сложилось несколько параллельно существующих театральных фестивалей на Ольхоне, в Утулике, на БАМе. Работа с коллективами также будет проходить на базовых площадках. Такая схема позволит нам аккумулировать бюджетные средства, активизировать творческие процессы в области. Кстати, на 2014 год три наших фестиваля поддержаны Российским Домом народного творчества. Это форум видеofilmов о традиционной культуре «От чистого истока», «Театральная осень на Байкале» и Международный фестиваль духовых оркестров «Сибирские фанфары».

– Фестиваль духовых оркестров пройдет в Братске, как в прошлый раз?

– Нет, в сентябре 2014 года он пройдет в столице Приангарья в Дни Иркутской области. В нем примут участие примерно 500 музыкантов, а жюри возглавит генерал-лейтенант, начальник оркестровой службы Вооруженных сил РФ, который дирижирует парадом на Красной площади 9 Мая, замечательный музыкант, заслуженный деятель искусств России Валерий Халилов.

– Другая функция Дома народного творчества – это сохранение национальных традиций. Как будет строиться эта работа?

– Поездки в экспедиции мы продолжим, но постараемся, чтобы несколько специалистов по разным

видам искусств ездили вместе в одну экспедицию. Будем подключать к поездкам историка, чтобы он архивировал ретроспективы территорий, а по результатам вышустим сборник, полезный не только специалистам, но и жителям. Кроме того, мы должны подумать о внедрении этих находок в деятельность нашего учреждения. Это может быть разработка сувенирной продукции, этноколлекций одежды или создание музыкальных произведений для современных исполнителей.

– А какие проблемы сегодня актуальны для муниципальной культуры?

– Первая – это недостаток квалифицированных кадров, особенно молодых. Материальная база учреждений значительно ухудшилась за счет проекта «100 модельных домов культуры». Причем особенно эффективно он сработал в глубинке, где обеспечил развитие культуры на долгие годы. Будем надеяться, что он продолжится, ведь у нас более 600 учреждений. Но самая главная проблема – это падение интереса к культурно-досуговой деятельности у молодого населения. Конечно, это психологически очень легко объяснить, ведь люди ориентированы на самореализацию и карьеру. А досуг многих из них сводится к развлекательному и туристическому направлениям.

– Что же делать в этой ситуации? Сосредоточиться на досуге детей и людей пожилого возраста?

– Нужно пересмотреть нашу деятельность. Развлечение из культурно-досуговых ушло в коммерческие учреждения, но мы должны, например, предложить этой категории недорогой, содержательный и качественный семейный отдых. Главным показателем качества в культуре для меня является отсутствие профанации. Наши зрители чувствуют любую фальшь. Даже на симфоническом концерте полный зал непрофессионалов безошибочно на эмоциональном уровне определяет уровень музыкальной культуры, технику пианиста, скрипачей и так далее. Поэтому мероприятие должно быть искренним, адресным и, разумеется, высокопрофессиональным. Все наши идеи активно поддерживаются министерством культуры и архивов Иркутской области, а значит, будут реализованы.

– Не скучаете ли вы по Братску?

– Я родилась в Братске и была уверена, что никогда не покину этот город. Но проработав некоторое время в Иркутске, я поняла, что здесь я тоже ощущаю себя как дома. Если бы не вынужденная разлука с семьей, я бы была еще более счастлива. Но, тем не менее, я рада, что могу заниматься любимым делом, полезным для культуры всей области.

Елена ОРЛОВА  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

## ПАМЯТЬ

### ФУТБОЛ ПО-ВАМПИЛОВСКИ

50 лет минуло с тех пор, как 13 октября 1963 года на стадионе «Труд» впервые состоялась товарищеская встреча между сотрудниками газеты «Советская молодежь» и студентами факультета журналистики Иркутского госуниверситета. Этот матч примечателен тем, что его инициатором стал великий драматург Александр Вампилов, который и написал отчет о поединке.

В литературно-театральный салон культурного центра А. Вампилова спустя 50 лет пришли только семь игроков той памятной встречи, кого-то уже нет в живых, кто-то проживает в другом регионе. Идея собраться вместе пришла журналисту Владимиру Ходию, он разыскал в подшивке «Молодежка» отчет о матче, который не был подписан автором, но любой книголюб без труда узнает в нем стиль Вампилова. «Студенты носились по полю как молодые олени, ни одного из них невозможно было догнать. Они налетали дружно, легко распасовывали и, хуже всего, били по воротам. Мы сменили несколько вратарей, Яшина среди нас не оказалось. Во втором тайме мы предприняли несколько атак, наши нападающие топтали штрафную площадку противника. Наш левый крайний поэт Анатолий Преловский даже побывал в чужой вратарской площадке.

Студенты неистовствовали. Создается впечатление, что университет битком набит футболистами. По крайней мере, эти наши вештапные корреспонденты никогда еще не были так активны.

Счет матча... Что и говорить – мы не футболисты». Александр Вампилов так и не указал счет игры, но был разгромлен, но это уже неважно. Потом еще были встречи, «Молодежка» играла с иркутским телевидением, товарищеские матчи стали традицией и продолжаются до сих пор.

– Я даже не сразу себя узнал на фотографии, – рассказывает участник матча 50-летней давности, ведущий телепрограммы «Фактор здравого смысла» Игорь Альтер. – Но хорошо помню, что всем пропущенным голам «Молодежка» обязана мне, ведь я стоял на воротах.

Участники встречи вспомнили, что Александр Вампилов был отличным футболистом, его способности оценили еще в Кутулике, где он играл за школьную команду. Его одноклассник Владимир Покорский рассказал, что с приходом в местную команду будущей драматург разнообразил суровую ломовую шахтерскую игру.

– Он был, как модно сейчас говорить, инсайдом, отлично владел дриблингом, так что Саша обладал интеллектом не только в литературе, но и в футболе, – поделился Владимир Покорский.

Спортивным парнем Александр продолжал оставаться и в студенческие годы. Одноклассники, пришедшие в центр, отметили, что Вампилов особенно любил футбол и волейбол. Правда, играть ему приходилось не так часто. Александр много работал, и у него просто не хватало времени на занятия спортом.

По словам участников матча, коллег, друзей Вампилова, та товарищеская футбольная встреча 50-летней давности породила традицию проведения матчей не только между журналистами, но и представителями других профессий. И ярким примером тому теперь является турнир памяти Льва Перминова, на который собираются сотни любителей футбола.

Иван Мамонтов

## АНОНС

### В ИРКУТСКЕ ЗАБЬЕТСЯ «СЕРДЦЕ БАЙКАЛА»

18 октября в 19.00 в Иркутском музыкальном театре имени Н.М. Загурского состоится торжественная церемония открытия кинофестиваля «Сердце Байкала».

Чуть раньше, в 16.00, на площади перед кинотеатром «Звездный» по красной ковровой дорожке пройдет президент кинофестиваля «Сердце Байкала», известный польский режиссер Кишишот Занусси, новый художественный руководитель общенациональной программы «В кругу семьи», народный артист России Федор Добронравов и звезды российского кино: народный артист России, лауреат Государственной премии СССР кавалер ордена Почета и ордена «За заслуги перед Отечеством» IV степени Сергей Шакуров, народный артист России Юрий Назаров, заслуженная артистка России, телеведущая, диктор центрального телевидения Татьяна Судец, заслуженные артистки России Людмила Мальцева, Марина Яковлева, Светлана Светличная, актер театра, кино и эстрады Олег Акулич, актрисы театра и кино Елена Бирюкова и Полина Нечитайло, актер театра и кино Михаил Казаков и многие другие. Затем в зале «Оскар» начнется показ фильма «Частное пионерское».

Напомним, фестиваль продлится неделю. Жителям города покажут 24 ленты в двух номинациях: «Для семейного просмотра» и «Фильмы для детей и юношества». Для самых маленьких зрителей приготовлена особая программа – 30 короткометражных анимационных фильмов. Организаторы обращают внимание на то, что кино будет демонстрироваться бесплатно, поэтому побывать на показе сможет даже самая большая семья без всякого ущерба для бюджета.

Организаторы пояснили, что главная задача фестиваля – развитие культуры качественного кино для семейного просмотра, где главные темы – любовь, вера, надежда, счастье и радость. Поэтому все фильмы для показа проходят тщательный отбор. В этом году председателем жюри стал народный артист России Евгений Стеблов. В жюри конкурса анимационных детских и юношеских фильмов войдет Андрей Хржановский. Среди гостей мероприятия – блистательные артисты Тамара Семина, Наталья Гвоздиков, Леонид Серебренников и многие другие.

Равиля Фаттахова

ул. Кожова  
18

# СТАТУС

ЖИЛОЙ КОМПЛЕКС

Застройщик ЗАО СК «ГорСтрой».  
Проектная декларация на сайте: [www.281415.ru](http://www.281415.ru)

28-14-15

www.status-irkutsk.ru

... там, где начинается бульвар Тагарина!

реклама

Газета зарегистрирована управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.  
Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» и в рубрике «Корпоративное управление» публикуются на платной основе.  
Передача и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения редакции.

Учредители: Правительство Иркутской области  
Законодательное Собрание Иркутской области,  
Редакция: ОГКУ «Редакция газеты «Областная»  
Издатель: ОГАУ «Издательский центр»  
Адрес редакции и издателя: 664011 г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, оф. 338а и 339 (бизнес-центр «Премьер»), а/я 177

Телефон для справок: «Издательский центр» (ИЦ) (3952)-500-902, 500-903, редакция 500-904 e-mail: og@ogirk.ru, gazeta@ogirk.ru  
Подписные индексы: 78448 – для пенсионеров 78449 – для физических лиц 78450 – для юридических лиц

Главный редактор  
Нина Озерникова

Редакторская группа:  
Алексей Копылов  
Оксана Хлебникова  
Юлия Кулыгина

Репортерская группа:  
Ольга Андреева, Анна Виговская, Олег Гулевский, Юлия Мамонтова, Иван Мамонтов, Елена Орлова, Елена Пшонко, Людмила Шагунова, Равиля Фаттахова, Юлия Ульбина  
Рекламная служба:  
Надежда Дормидонова, Анна Кривецкая  
Служба распространения:  
Наталья Куснер

Фотокорреспонденты:  
Лариса Федорова  
Алексей Головшиков

Издательская группа:  
Галина Романова,  
Надежда Неудачина,  
Оксана Полякова,  
Алена Афонченко

Газета подписана в печать: 17.10.13 г. в 21.00  
Отпечатано в типографии ЗАО НПО «Областмашформ», д. Карлук, ул. Таежная, 4  
Заказ  
Тираж 4500 экз.  
Цена свободная  
Следующий номер газеты выйдет 21.10.2013 г.